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Eventuala vacanţă a tronului. 
(*) De mai multe zile M. Sa împăratul 

şi regele Francise losif e bolnav. Asupra 
stării Sale sanitare s'au dat ştiri contradic
torii. Sigur e că nu e bine şi pe un bătrân 
de 78 ani ori ce boală îl repune iute. 

însuşi ziarele guvernamentale consideră 
starea M. Sale atât de precară, încât ele 
pun în perspectivă o eventuală vacanţă a 
tronului şi astfel — schimbarea pe tron. 

Astfel Függetlensége de ieri scrie sub 
titlul »In ajunul schimbării pe tron« un ar
ticol judicios, asupra căruia ne simţim în
demnaţi a ne opri. 

EI scrie: 
» Francise losif I îşi închide ochii na

inte ca drept semn al împăcării depline 
cu naţia şi a păcii desăvârşite între rege 
şi naţiune să fi făcut un pelerinagiu la 
Arad şi să fi trimis cunună pe statuia lui 
Kossuth; îşi închide ochii nainte de a da 
garanţiile constituţionale pe cari le-a făcut 
necesare regimul Fejérváry- Kristóffy, ci de
spre a căror necesitate ne-a convins toc
mai domnia lui Francise losif«. 
Care va să zică guvernamentalii nu sunt 

mulţumiţi cu domnia lui Francise losif. Li-se 
pare că » naţiunea n'are încă destule ga
ranţii constituţionale şi regretă numai un 
lucru: că Francise losif îşi închide ochii 
făra a Ie acorda aceste garanţii. 

Cel mai constituţional monarh «, cum 
iau zis chiar ungurii până acum lui Fran
cise losif, nu le-a fost destul de binevoitor ! 
Aşa spun kossuthiştii. Deplin mulţumiţi ar 
fi Kossuth, Barabás şi întreaga ceată a 
Zoltanilor numai dacă M. Sa ar fi venit la 
Arad şi alături cu Rákóczy, Kossuth şi Ba
rabás ; asztaltársaság «-urile de aici ar fi pe-
legrinat la locul de osândă a celor 13 ge
nerali cari la 1848—49 au sprijinit acţiunea 
de detronare a Casei de Habsburg pusă 
la cale de Kossuth, — şi ar fi mers şi Ia 
Seghedin, să încoroneze statuia lui Kossuth 
— guvernatorul. Apoi, pe d'asupra, să acorde 

garanţii constituţionale în virtutea cărora 
Coroana să fie simplă figurantă la jocurile 
politice ale strânsurii de sub cupola aurită 
din Budapesta, de unde pe naţionalistul 
Vaida îl scoaseră cu puterea chiar în ajunul 
jubileului de încoronare şi constituţionalism 
maghiar ! 

Câtă ingratitudine! 
Dar mai trăit-a oare, între toţi regii Un

gariei, unul singur sub care naţiunea ma
ghiară să fi fost tratată cu atâta bunătate, 
sub care ungurii să fie mai în larg? 

Ce nu li-s'a permis să facă? 
Care proiect ministerial n'a fost aprobat 

şi sancţionat? Şî care lege, sancţionată de 
Maj. Sa, n'a fost nesocotită de unii şi de 
alţii dintre miniştri, dacă ducerea ei Ia în
deplinire n'a convenit heghemoniei de rassă 
maghiară? Din legea de naţionalităţi câte 
articole au fost respectate şi sub ce gu
vern ? 

Un singur lucru nu le a permis Maj. 
Sa: să se atingă de armată... Şi-i văzurăm 
pe kossuthişti ce făcură: revoluţie în dietă 
şi tulburare în ţara întreagă. 

Ce ar fi capabili să facă oamenii aceştia 
dacă ar avea şi armata pe mână, dacă 
n'am mai avea oştirea cu steagul negru-
galben, ci paza întreagă ne-ar fi eroii delà 
Pănade ? ! 

Sunt însă nu numai ingraţi kossuthiştii, 
ci şi perverşi. Ei se arată nemulţumiţi de 
domnia lui Francise losif I, pentrucă astfel 
să presioneze asupra viitorului monarh... Şi 
dupăcum au înduplecat, Ia 1867, pe Fran
cise losif să doneze o sumă mare pentru 
fondul de penzie al honvezilor 48-işti, pen
tru »a împăca spiritele , — tot aşa să în
duplece în viitor pe Francise Ferdinand a 
trinrte cunună pe mormântul ceior 13 mar
tiri şi pe statuia lui Kossuth. 

Sperăm însă că dacă Francise losif I a 
dat porunca delà Chlopy, nici Francise 
Ferdinand nu-şi va inaugura domnia ple-
cându-se dorinţii kossthiştilor ingraţi... In 
sfârşit, Francise losif I venise ia domnie 
în plină revoluţie, era atunci tiner şi a avut 
să supoarte atâtea lovituri grele ale sorţii : 
pierderi mari în răsboaie, tragedii familiare... 
E de înţeles că nu era dispus să se răs-
boiască într'una şi cu oligarhii Ţării Un
gureşti, cari deţin încă, tot ei, puterea pe
ste ţară... 

Presumptivul moştenitor este însă bărbat 
în fioare, va lua conducerea unei monarhii 
bine aşezate, cu puternică armată, iar po-
poareie s'au mai luminat şi ele, nu se mai 
lasă supuse de oligarhii întovărăşiţi cu de
magogia şovinistă kossuthistă... Are deci 
razăm împotriva nesăbuitelor pretenziuni 
kossuthiste. 

Un serviciu la tot cazul ne fac ziarele 
kossuthiste cari vorbesc — poate nainte 
de vreme — despre schimbarea pe tron: 
ne lămuresc asupra caracterului campaniei 
ce partidul kossuthist va purtă cu prilejul 
schimbării pe tron. 

Lămuriţi asupra acestui punct, vom şti şi 
noi şi mai ales ne vom simţi îndemnaţi să 
căutăm a paraliza acest curent şovinist, 
cărui dacă nu i-s'ar împotrivi nimeni la 
Viena, desigur că ar da ţara de mal. Pen
trucă întocmai pe cât sunt de şovinişti şi 
perverşi, pe atât sunt şi de inconştienţi 
kossuthiştii ajunşi la putere... Ei nu se gân
desc decât la interesele lor egoiste de par
tid şi la realizarea unor principii de guver-
nament detestate de lumea cultă şi în con
tradicţie cu spiritul veacului... La soartea 
ţării şi a monarhiei nu se gândesc de loc. 
Cu atât mai puţin vor să ştie de naţiona
lităţi şi să ţină cont de legătura cu Austria 
şi cu statele vecine. 

lată de ce mai ales în ajun de schimbare 
pe tron trebue combătute aceste manifesta-
ţiuni şi apucături kossuthiste. Să se ştie, că 
Zoltanii nu vor fi toleraţi sa-şi joace men
drele ! 

Afacerea Vaida. 
Asupra stadiului în care se afla această 

afacere şi a nedumeririlor ce am exprimat, 
am primit următoarele informaţiuni şi lă
muriri : 

Desigur, că dacă în ziua de 10 Oct., 
ori a doua zi, Vaida ar fi venit la dietă, 
nu i-s'ar fi întâmplat nimic. Tot aşa, au 
să-l lase în pace, ori când ar veni. 

Nu de asta este însă acum vorba, ci 
de mântuirea unui principiu. Dacă Vaida ar 
întră în dietă nainte de a veni comisia de 
imunitate, aceasta ps d'oparte n'ar mai veni 
cu raport asupra cazului Vaida, pe de altă 
parte venind, raportorul ar putea zice că 
afacerea s'a tranşat prin revenirea lui Vaida 
în dietă, unde îşi exercită dreptul fără să-I 
tulbure cineva. Scandulul ori mişelia delà 
7 Iunie s'ar cualifica deci drept un inci
dent asupra căruia s'ar trece la ordinea 
zilei. 

»Partidul naţional vrea să i-se dea 
însă deplină satisfacţie asupra infa
miei săvârşite contra unui membru 
al său. Vaida va veni deci numai dându-se 
această satisfacţie, în plină şedinţă. Ori, 
dacă nu, să se dea dovadă d'o ruşine şi 
mai mare : că un deputat naţionalist poate 
fi isgonit din dietă, fără ca simţul parlamen
tar maghiar să considere aceasta drept o 
atingere a imunităţii. 

»Din dilema asta nu-i permis să-i lăsăm 
să scape pe cei cari au urzit şi săvârşit infa
mia contra Iui Vaida. 

Pân'aci lămuririle date de un distins re
prezentant al nostru în dietă, lămuriri pe 
cari le acceptăm întru toate. 

Cât priveşte acum pe confraţii delà Buda
pesta, cari se miră de mâhnirea ce noi ex
primasem în numărul nostru delà 12 c, 
amintim confraţilor că nu mai departe de 
cât chiar în ziua de 10 Oct. ei publicaseră 
articolul (ъО dilemă<) în care se zicea im
perativ: »Vaida trebuie să între în parla
ment... O pretinde asta prestigiul nostru na
ţional* şi aşa mai departe. La 13 Oct. con
fraţii scriu însă: 

Dacă dl Vaida şi-ar fi făcut intrarea în 
parlamentin ziua de 10 Oct., s'ar fi putut 
zice că se furişează sub scutul manifestaţiei 
socialiste «. 

Raţionamentul acesta ni-se pare şubred. 
La 10 Oct. nici confraţii nu l-au adop

tat, căci altfel n'ar fi publicat articolul în 
care se cerea imperios intrarea lui Vaida în 
parlament şi se spunea că afacerea >nu-i 
iertat să se mai trăgăneze« !... 

Discuţie nu facem însă, din momentul în 
care vedem, că în curând trebuie să ne 
strângem toate puterile şi în frăţească soli
daritate să pretindem satisfacţie pentru Vaida 
şi pentru naţia română inzultată în per
soana lui Vaida. 
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Practica religioasă. 
De Ioan Slavici. 

I. 

Ne apropiem, aşa văd eu lucrurile, în desfă
şurarea vieţii noastre sufleteşt', de o fasă din 
ce în ce mai priincioasă pentru cultivarea simţă
mântului religios. Nenorociţii, cari au pierdut 
credinţa, tot se mai tem, ce i drept, de puterea 
bisericii şi cred, că fac bine, dacă-şi dau silinţa 
de a ţinea pe slujitorii aitarului într'o stare de 
umilinţă, care e deopotrivă cu robia ; mai ales 
în urma răscoalelor de asiăprimăvară s'au sporit 
însă oamenii cu bun simţ practic, care-şi dau 
seamă, că are şi religioşitatea importanţă pentru 
păstrarea bunei rânduieli în societate. Maniacii 
necredinţei numai arare-ori se mai încumetă dar 
a-şi ridica glasul contra creştinismului, şi noi, 
încă puţinii, pentru care religiunea nu e numai 
chestiune de interes practic, ci o viuă trebuinţă 
sufletească, putem să stăruim pentru educaţiunea 
religioasă fără ca să mai fim, cum am fost în 
trecut, luaţi în bătaie de joc şi prezentaţi drept 
nişte duşmani ai » progresului*. 

Tocmai noi însă suntem cuprinşi adese-ori de 
simţământul că înzadar căutăm în biserica noa
stră mulţumirea trebuinţelor noastre religioase, 
şi nu unul dintre noi a ajuns în cele din urmă 
s'o caute în vre-o aită biserică. Chiar simţă
mântul de conservare ne împinge dar să căutăm 
ajutor dându-ne silinţa de a produce în fraţii 
noştri convingerea că asigurarea bunului mers 
al desvoltării sociale nici nu e fără de religiosi-
tate cu putinţă şi că cel mai de căpetenie interes 
al ori şi cărei obştii e purtarea de grijă pentru 
educaţiunea religioasă. 

Am fost pătruns totdeauna de convingerea 
aceasta ; chiar şi dacă n'aş fi fost însă, trebuia 
neapărat să mă pătrund în timpul celor vre-o trei 
săptămâni, pe care astăprimăvară am fost, din 
întâmplare, nevoit să le petrec la Fribourg în 
Elveţia. 

Am mai fost sunt acum vre o treisprezece ani 
prin Elveţia şî am fost încântat şi de munţi şi 
de văi, şi de curăţenia şi buna rânduială, pe care 
am găsit o pretutindeni şi în toate. Făceam însă 
atunci o călătorie de studii speciale şi întreaga 
luare aminte îmi era îndreptată asupra unui sin
gur fel de lucruri, iar pe celelalte le treceam cu 
vederea. 

Acum plecasem pe neaşteptate în mare grabă, 
cuprins de viuă îngrijare şi în urma ruşinoase 
lor întâmplări din Martie ispitit mereu de gân
dul, că nu e în aievea cu putinţă lumea dorita 
de mine şi de mulţi alţii de felul meu. Chiar 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI.. 

„Convorbiri de Luni". 
— Cugetări. — 

Aripi ale sufletului ! De ce nu pot să vă prind 
de umeri ? 

Cine năzueşte coroana nemurirei, trebue să în
dure suferinţa cununeî de spini. 

* 
Doina românilor e mai puternică decât ar

mele lor. 
* 

Când ascult muzica, fantázia ia foc. 

Idealul e ca insula fermecată din basmele ara
bilor. Limanul ei fugia mereu dinaintea peleri
nilor cari plecaseră să-i culeagă roadele de aur. 

* 
Sunt oameni cari nu trăiesc decât în prezent ca 

şi animalele. 
* 

Dintre toate religiile, inima păstrează mai mult 
pe aceia a eroilor şi geniilor. Heine a găsit în 

din clipa intrării mele în Elveţia, inima mi s'a 
liniştit şi mintea mi-s'a limpezit. Văzândumă în 
mijlocul acelor oameni mie cu desăvârşire stră
ini, cari nu mă întrebau cine sunt şi de unde 
vin, ci cari sunt nevoile ce m'au adus Ia dânşii 
şi cum pot să mi vie într'ajuior, mă simţeam ca 
omul ajuns după îndelungate zbuciumări la li
man şi mi am zis : »lata că e cu putinţă lumea, 
pe care o doreşti U Făcusem călătoria ca într'o 
răsuflare, petrecusem două nopţi strâmtorat prin 
vagoane şi eram istovit, când am sosit Ia hota
rul Elveţiei, unde trebuia să mă dau jos, ca să 
mise facă reviziunea la vamă. 

Întregul bagaj îmi era un geamantan, in care 
mi-le îndesuisem în pripa plecării toate, o povară 
pentru mine cu atât mai grea, cu cât la Predeal 
doi hamali, bătându-se asupra lui, îi rupseră una 
din urechile de piele. înzadar am aşteptat însă, 
căci n'a dat nici un hamal năvală să mii ia şi 
am fost nevoit să-1 cobor cu chin cu vai şi 
să-1 duc în sala de reviziune eu însumi. 

încă mai greu mi-a fost să-mi urc iar geaman
tanul în tren. 

Un Elveţian, om tinăr şi cu vigoare, a pus el 
însuşi mâna, a luat delà mine povara, a ridicat-o 
la locul ei şi apoi m'a salutat par'c'ar fi voit 
să-mi mulţumească, pentrucă i-am dat voie s'o 
facă aceasta. Mulţumindui, mi-am exprimat mi
rarea, că nici nu sunt hamali. 

»Sunt, domnule, mia răspuns el. Cum să nu 
fie ! ? Acî trebue s ă chemi pe vreunul dintre 
dânşii. Nechemat nu vine nici unul. 

Peste puţin, la Sargans, am trebuit să schimb 
trenul. Am chemat acum un hamal, care mi a şi 
luat geamantanul 1-a trecut într'unul din vagoa
nele trenului ce aştepta. 

Am băgat mâna în buzunar, am scos cinzeci 
centime şi i am dat. 

Hamalul a băgat şi el mâna în buzunar şi mi-a 
dat un rest de 20 centime. Treizeci de centime 
îi erà taxa şi nici mai mult, nici mai puţin nu lua. 

Am trăit în societate »bună» şi mai presus de 
toate, român, i am făcut semn, căi las acei 20 
Ьзпі. Cum a-şi fi şi putut să fac as'fel, când în 
ţara mea ştiam — nu hamali, ci aţâţi funcţionari 
bine plătiţi, cari nu numai primesc, dar pretind 
chiar »bacşiş« şi-ţi fac o mulţime de mizerii, dacă 
nu eşti destul de »destept«, ca să i înţelegi. 

»Vă mulţumesc pentru săracii mei« — mi-a 
răspuns hamalul. 

Nu puteam să mi dau seamă despre înţelesul 
acestor vorbe şi nu am avut timp să-i cer lămu 
riri. Am plecat dar mai departe, cuprins de sim-
ţemântul, că am avut a face cu un fel de ma
niac. 

In scurtul timp, pe care 1 am petrecut în El-

Franţa la ţăranii din Bretania în loc de icoană, 
vestitul tablou »Napoleon atingând ciumaţii la 
Iaffa«. Bretonii se rugau la el. 

* 

Zeii sunt surzi. 
* 

Tot prin arme se cuceresc şi astăzi drepturile 
cele mai sfinte. 

* 
In politică avem mai de grabă nevoe de pro

feţi decât de poeţi. 

Cunosc regi cari au expiat păcatele unor mo-
narchi apuşi de veacuri. Cine nu crede că Lu
dovic al XVI-lea a expiat cruzimile lui Carol al 
IXlea? 

* 
Cine n'ar voi de multe ori să nu mai fie el ? 

* 
Căminul e corabia de adăpost pe răsvrătitele 

valuri ale oceanului omenesc. 
* 

Cu cât ne izolăm, cu atât înţelegem mai bine 
glasul naturei. 

Sentimentul nostru faţă de natură, ne predică 
şi caracterul. 

veţia, m'am încredinţat însă, că aşa sunt cai mai 
mulţi dintre hamalii din ţara aceia. 

Locuiam în faţa gării şi, la plecare, mai aveam 
şi o geantă. Am chemat un hamal, ca să-mi ducă 
geamantanul. El a luat in mână geamantanul, iar 
în alta pardesiul, umbrela şi o cuvertură, care 
erau legate în o curea, le a dus la gară apoi s'a 
întors înapoi, ca să-mi ducă şi geanta. M'a în
tâlnit însă în drum, căci, grăbind, îmi luasem eu 
insumi geanta şi scoborîsem scările cu ea. 

»Ai făcut rău, domnule, imi zise el. Aste e 
treaba mea dacă m'ai chemat, şi taxa e aceeaşi 
şi pentru toate trei bucăţile*. 

O doamnă tineră pleca din oraş cu doi copii 
şi, având mult bagaj, a luat două trăsuri, una 
pentru sine şi pentru copii, iar alta pentru bagaj. 

Hamalul chemat sâ descarce bagajul, un om 
mai bătrân se uită lung la ea şi dete cu un fel 
mirare la ea. 

»Asta nu se face, doamnă, îi zise el într'un fel 
de ton părintesc; bagajul acesta puteam să-1 duc 
eu cu căruciorul şi te costă mai puţin. Dta ai 
copii, şi soţul dtale munceşte, iar dacă eşti vă
duvă, cu atât mai rău«. 

Doamna aceea, o româncă, nu era văduvă, dar 
nu-i era nici soţul om, care munceşte. 

Cam aşa sunt însă în Elveţia oameni, cari tră
iesc, cum se zice, delà mână la gură. 

Câteva zile după sosirea mea, am făcut cuno
ştinţă cu părintele Chancenotte unul dintre preoţii 
isgoniţi din Franţa, acum paroh într'un sătuleţ 
din cantonul Oeneva, de unde vine două z le pe 
septămână la Fribourg, ca să ţie predici, la care 
lumea se îmbulzeşte. 

Am profitat de ocaziune, ca să mă dumiresc 
asupra vorbelor rostite de hamalul din Sargans. 

Părintele Chancenotte, un om înalt şi frumos, 
vioiu, instruit şi cu deosebire luminos în expu
nerea stărilor sufleteşti o «grădină de frumusete« 
cum s'ar zice la noi, se uità la mine zâmbind 
cu mulţumire. 

»Apoi da! — grăi dânsul. Nu se poate nimic 
mai desluşit. El nu a primit şi nici că aveà să 
primească cele 20 centime pentru sine, ci pentru 
săracii săi. E lucru de sine înţeles că cei ce pot 
munci au să muncească şi pentru cei ce nu sunt 
în stare să şi agonisească pânea de toate zilele, 
pe care noi o cerem în fiecare zi, nu fiecare pen
tru sine, ci orişicare pentru toţi. Ar fi absurd să 
zicem » Tatăl nostru« dacă s'ar gândi fiecare nu
mai la sine şi celce poate să agonisească n'ar 
face voia «Tatălui* făcându-i parte şi celui ce nu 
poate munci : celce ia are să şi dea şi prin el dă 
»TataW celor neputincioşi. Noi duhovnicii avem 
dar fiecare lista sa da săraci luaţi sub purtarea 
sa de grijă, pe care îi împărţim între credincioşii 
ce vin la noi să Ie dăm mângâiere sufletească. 

De aceea călătoresc ca să dau viaţă imagini
lor şi ideilor câştigate şi pentrucă lumei am fost 
daţi ca s'o cunoaştem. Să părăseşti lumea fără 
să cunoşti munţii, liniştea de dinainte de Crea-
ţiunea gheţarilor, o ţară de Nord, un peisagiu, 
clasic din Sud, templele şi piramidele Egiptului 
care în gloria unui Apus de soare se confundă 
cu însăşi operele naturei, să părăseşti lumea fără 
să cunoşti cetădle apuse cu urmele mari ale tre
cutului, fără să cunoşti arta şi geniul care a 
creat o, fără să-ţi răsară pe pământul cald al Orien
tului imagina vieţii patriarhale din Biblie, fără să 
cunoşti oceanul, natura polară, acalmia desertu
rilor, ori pictura cerească a unui asfinţit de soare 
la equator? 

Lumea este a celui ce-a văzut-o şi s'a bucurat 
de ea. 

In călătorie nu luaţi cu voi, prejudiţii, patimi, 
ori ură de rasă. 

* 
Cine nu zice că lumea e a Iui ? Câţi însă spun 

c'o cunosc şi-o înţeleg? 

Nu încercaţi a cuceri iubirea prin spirit ori prin 
elocinţă. Amorul e sălbatic. 

•"""N* p Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
• I * ^ f \ O I I *f/"4 Y T \ W medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în. V ^ l I I ^ I l IÇTI Cj l două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R -

• G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape rai-
De B t o r a a c , de constipaţie, de lipsa de n e r a , e > ' î n b ă c ă n i i »' f a r m a d i - *•* târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală HORGONY. 

pofta, de mâncare? Proprietar: Loser János, Budapest. 



15 Oct n. 1007 • T R I B U N A . Pag. з. 

Odată, de două ori pe lună îi vizităm, ca să ne 
încredinţăm, dacă sunt ori nu bine îngrijiţi şi 
dacă ved^m, că au cuvinte de a se plânge, îi 
luăm delà unul şi-i trecem la altul. Lucrul acesta 
e chiar în firea legii creştineşti şi nu mă îndo 
esc, că se face şi la dvoasträ«. (Va urma). 

Din România. 
Marele duce Vladimir în Capitală. Sâm

bătă la orele 10 şi jumătate dimineaţa marele 
duce Vladimir însoţit de rege au fost la Metro-
polie unde au făcut o vizită mitropolitului primat 
şi au vizitat apoi mitropolia. 

La orele 12 iegaţiunea rusă a oferi, un dineu 
marilor duci la care au azistat principele Ferdi
nand, principesa Maria, principii Carol şi Elisa
beta, dl de Giers, ministrul Rusiei, toţi miniştrii 
cu d-nele, prefectul poliţiei capitalei dl Emi! Pe-
trescu, primarul capitalei domnul Vintilă Bră
tianu, ataşaţii militari străini, doamnele de o-
noare etc. 

In tot timpul dineului a cântat muzica regim. 
21 infanterie. 

Regele şi regina nu au azistat Ia acest 
dineu. 

După dineul delà legaţiuuea rusă, marele duce 
Vladimir şi marea ducesă s'au dus la catedrală 
rusă ce se construeşte pe str. Vestei, în dosul 
statuei lui Mihai Vitearu. 

In jurul catedralei paza a fost făcută de com
pania de jandarmi peceştri sub comanda dom
nului căpitan Brezoianu şi a domnilor loco
tenenţi Petrescu Richard, Cezar lonescu şi 
Voinescu. 

După ce a vizitat catedraia în construcţie, ma
rele duce s'a dus la palatul regal. La intrarea pa
latului a fost primit de principele Carol. Garda a 
dat onorurile cuvenite, iar muzica a intonat imnul 
imperial rus. 

La palatul regal marii duci au stat timp de 10 
minute, după care au plecat in automobi.'e Ia 
gara de Nord. 

In primul automobil au luat loc marele duce 
Vladimir şi regele, în al doilea marea ducesă, re
gina, principesa Maria, şi principesa Elisabeta, în 
ai treilea automobil se aflau principele Ferdinand, 
principele Boris şi principele Carol. 

După automobile veneau apoi trăsurile în cari 
se aflau d-nii miniştri Dimitrie Sturdza cu dna, 
generalul Averescu cu d-па, Ionel Brătianu cu 
d-na, Torna Stelian cu d-na, Anton Carp cu d-na, 
Spiru Haret cu d-na, V. Gh. Morţun, dl de Giers, 
Vintilă Brătianu, primarul Capitalei, prefectul po
liţiei etc. 

Dacă n'ar fi femei, cine ar vrea să fie bărbat ? 

Am văzut oameni cari în faţa statuelor goale, 
întorc capul şi zic : indecenţă. 

Viclenia şi Trădarea sunt amândouă femei. 
* 

Numai acela a fost mare, care-a iubit mereu. 
De aceea caut patima trecutului, pentrucă în 

el găsesc liniştea ce 'mi trebue. 
* 

Răbdarea nu violenţa aceasta e însuşirea crea
torilor. 

* 
Adeseori, cei mai disciplinaţi au fost aceia cari 

n'au trecut prin şcoala disciplinelor academice. 

Cei ce s'au îndoit în tinereţe, când au fost bă
trâni au început să creadă şi să nădăjduiască. 
Sentimentul acestei prefaceri e aproape comun. 

* 
Creştinismul e o religie tristă. Cultul lui e ur

zit din lacrămi. 
Daţi-mi ce voiţi, nimic nu va cumpăni plăcerea 

unei opere frumoase. 

In curtea gărei de Nord se aflau Înşiraţi pe o 
parte şi alta diviz :onul de jandarmi călări cari 
dădură onorurile. La sosirea marilor duci, muzica 
reg. 6 Mihai Viteazu a cântat imnul imperial rus. 

Trenul special se află în faţa peronului având 
la urmă vagonul imperial în care au luat loc 
marele duce Vladimir, marea ducesă, prinţul Bo
ris, regele, regina, principele Ferdinand, princi
pesa Maria şi principii Carol şi Elisabeta. 

La arele 1.35 minute trenul se puse în mişcare. 
Cu acela ş tren a plecat şi dl căpitan Ghimpa, 

ajutorul comandanţilor de sergenţi, care este în
sărcinat cu paza suveranilor şi marilor duci pe 
tot parcursul până la Sinaia. 

La Sinaia măsurile de pază pe tot timpul şe-
derei marilor duci vor fi făcute de dl inspector 
Petre Palady, ataşat cu serviciul pe lângă curtea 
regală. 

* 
Şedinţa Academiei române . Academia ro

mână a ţinut Vineri după prânz o şedinţă pu
blică sub prezidenţia dlui Anghel Saligny, preşe
dintele Academiei. 

Dl profesor Gr. Tocilescu a adus elogii me
moriei regretatului savant Haşdeu. 

Dl profesor Erbiceanu a anunţat că oferă 
Academiei mai multe manuscrise vechi de preţ. 

Apoi dl prof. A. D. Xenopol a ţinut o con
ferinţă istorică despre rivalitatea dintre Dăneşti 
şi Drăculeşti spre a ajunge la domnia ţărei. 

Cu această ocazie, dl Xenopol a vorbit şi de 
luptele lui Vlad Ţepeş contra Turcilor, şi, bazat 
pe documente emanate din diferite izvoare şi 
deci irefutabile, arată victoriile repurtate de Dom
nul român. 

Dl Xenopol şi-a întrerupt couferenţa Ia orele 
6 jum., anânţând că o va continua într'o şedinţă 
viitoare. 

Abonenţii cari n'au plătit încă în 
treg abonamentul pe 1907 sunt rugaţi 
să se grăbească a trimite sumele re
stante şi curente, ca să nu se facă 
vre-o împiedecare cu trimiterea zia
rului, deoarece şi pe noi ne costă mult 
marcele, redactarea şi expedarea zia
rului şi nu putem anticipa abonen-
ţilor, cari nu plătesc înainte. 

Numai moartea nu se poate înlătura? 
• 

Natura ne face buni, oamenii he sălbăticesc. 
* 

Ceeace nu pătrundem, negăm ; ceeace nu ştim, 
ignorăm. 

E drept. După ce-am părăsit pe bătrânii das
căli, îi răsplătim cu-o greşeală: maestrul era un 
imbecil. Totdeauna ni-se pare că îi întrecem. 

* 

Progresul moral? nu-1 văd nicăiri, pentrucă 
n'am găsit încă unde-va justiţia şi libertatea. 

* 

Maestrul Renaşterei a fost Credinţa. 

Rafael a zugrăvit ceeace ce noi visăm numai. 

Molière şi Racine n'au scris pentru noi, ci pen
tru rege şi curtea lui. 

* 
Moartea nu cruţă nimic. 

Virtutea e o muză. Oh. D. Mugur. 

Deputatul Yasilie Goldiş între alegători. 
Duminecă în 13 Oct. n. c. deputatul Vasile 

Qoldiş şi-a ţinut darea de seamă în comunele 
Ilteu şi Toc. 

Plecând delà Arad cu trenul de dimineaţă, 
unde s'a întâlnit cu deputaţii dr. Vasile Lucaciu 
şi dr. Iuliu Maniu, cari mergeau Ia Orăştie spre 
a fi de faţă Ia darea de seamă a deputatului dr. 
Aurel Vlad, — deputatul Vasile Qoldiş a sosit 
la Ilteu la orele 11 a. m. La gară a fost aşteptat 
de alegătorii din Ilteu în frunte cu preotul Aug. 
Qrozescu şi învăţătorul Petru Binchiciuum Ilteu. 
Delà gară deputatul a plecat deadreptul în curtea 
bisericii, undei aştepta deja adunat poporul în
treg. Dl Goldiş a vorbit poporului peste 1 oară 
arătându-i situaţiunea politică generală a ţării şi 
IuminândU'1 asupra faptului, că pricina tuturor 
suferinţelor poporului nostru este aceea, că până 
acuma poporul nostru n'a avut adevăraţi repre
zentanţi de ai săi în casa ţării, ci cu voturile ro
mâneşti deputaţii au făcut legi de acelea, cari 
sunt numai spre binele celor mari şi tari, poro-
diţele nemeşilor dinainte de anul 48, când pă
rinţii noştri erau iobsgiţi, iar nimeni în casa ţării 
nu s'a gândit la uşurarea sorţii ţăranilor. Fără 
învăţătură şi lipsiţi de păstori credincioşi, ţăranii 
români până acum au ţinut tot cu stăpânirea, 
care apoi de 40 de ani n'a făcut altceva, decât 
a tot adus legi de acelea, cari au stors şi mă
duva din bieţii ţărani. Nu este deci altă mântuire, 
decât ca ţăranii din ţara întreagă să ţină ca fierul 
laolaltă, să nu mai asculte ia alegeri de notari şi 
fibirae, ci să asculte de deputaţii naţionalişti, cari 
din tot sufletul lor lucră pentru uşurarea sorţii 
ţăranilor. 

Astfellle-a descoperit celor de faţă deputatul 
V. Goldiş, că şi acum în curând se vor face 
alegeri pentru reprezentanţi la comitat, unde se 
aduc multe hotărîri, delà cari^atârnă binele săte
nilor. Iar vor veni acum pe Ia sătenii noştrii, notarii 
şi fibiraiele şi le vor cere ca să aleagă repre
zentanţi după placul lor. Sătenii însă să ştie, că re
prezentanţii aleşi după placul notarilor şi fibira-
ielor sunt aceia, cari în adunarea comitatului 
votează toate dările cele grele asupta săte
nilor. 

Să ştie sătenii noştri, că numai aşa vor scăpa 
de greutăţi şi în comitat, dacă vor alege acolo 
numai şi numai reprezentanţi naţionalişti, cari 
ţin cu poporul şi nu au teamă de fişpan şi de 
vicispán. 

întreg poporul era entuziasmat de vorbele de
putatului V. Goldiş şi în mijlocul unor ovaţiuni 
călduroase au promis cu toţii, că vor ascultă 
de iubitul lor conducător şi la alegerile comita-

Infâia reprezentafie teatrală româ
nească — la 1819. 

Sâmbătă se deschide stagiunea teatrului naţio
nal din Bucnreşti cu » Räz van« şi » Vidra «, de 
Haşdeu. Fiindcă am socotit că ar fi interesant 
să se ştie în ce condiţii s'a deschis cea dintâi 
stagiune românească în Bucureşti, — Ia 1819, — 
am cules pentru cetitorii »Vointei Nationale« ur
mătoarele note : 

Această reprezentaţie s'a dat prin stăruinţele 
patrioţilor români ca lancu Văcărescu, I. Eliade 
şi alţii cari ardeau de dorinţa de a auzi pe scenă 
limba românească, nu tot cea greacă. Ei mai 
voiau să probeze grecilor cari jucau piese tea
trale în limba lor în Bucureşti, că şi românii sunt 
o naţiune şi au o limbă a lor frumoasă şi bo
gată. 

Teatrul, pe scena căruia s'a dat reprezentaţia, 
era improvizat de princesa Ralu Caragea, inteli
genta şi zvăpăiata copilă a fostului Domn Cara
gea, şi în el se jucase de către tineri greci mai 
nainte. 

Acest teatru se mai numea şi Sala de Club 
delà Cişmeaua Roşie, de pe Podul Mogoşoaei, 
sală prefăcută în teatru prin dărîmarea a doui 
pereţi din interior. Lungimea sălei era de optspre-

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
. « • s maestru de monu-

Oerstenbrein Tamas ^Ж"-
Fabricatie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz Jozsef-ut 2 5 . 

Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. ™*>« «*. 
Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva ş i Bánpatak. 
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tense îşi vor da voturile numai pentru lista na
ţionalistă. 

După terminarea dării de seamă preotul Au
gustin Qrozeseu mulţumeşte dlui deputat pentru 
ostenelile fără sfârşit, pe cari le face pentru lu
minarea şi îmbărbătarea poporului, îl asigură de 
iubirea neţărmurită a acestui popor bun, dar 
rămas în întunerec în urma sorţii celei vitregi 
ce l a ţinut încătuşat sute şi sute de ani, — îl 
roagă să urmeze înainte cu lupta bărbătească 
pentru drepturile poporului român. 

După toate acestea deputatul a ascultat p'ân 
gerile alegătorilor şi s'a întreţinut cu ei asupra 
mai multor chestiuni locale. 

Prânzul s'a servit în casa ospitalieră a preotu
lui Augustin Qrozeseu, fiind de faţă afară de fa
milia acestui brav preot românesc notariul şi vice-
notariul din Petriş şi învăţătorul P. Binchici. 

După masă deputatul V. Ooldiş însoţit de mai 
multe trăsuri din llteu a plecat spre Toc, unde 
a sosit abia la orele 3 d. a. La marginea satului 
întreg poporul îl aştepta în frunte cu preotul Va-
silie Neiculescu învăţătorul Teodor Savu şi judele 
comunal. Bubuitul treascurilor vestiâ tuturor so
sirea iubitului ales al poporului, pe care preotul 
Vasilie Neiculescu îl salută în cuvinte alese şi 
pline de căldură, mulţumindu-i, că a ostenit şi în 
mijlocul poporului din Toc şi rugându-1 săi des-
făşure acestuia situaţiunea politică a ţării şi să-i 
lumineze asupra celor ce trebuie să facă, pentru 
ca să mai scape puţin de multele mizerii, de cari 
este apăsat. 

Dl Goldiş mulţumeşte în scurte cuvinte pentru 
frumoasa primire, ce i-s'a făcut, iar apoi în frun
tea poporului şi însoţit de cei ce veniseră cu 
dânsul delà llteu, a plecat în sat la locul destinat 
pentru adunare. Ajuns în curtea bisericei, care 
tocmai acum se află sub zidire, deputatul a fost 
salutat din partea familiei părintelui Vasilie Nei
culescu, iar fetiţa cea mai mică a părintelui, dulce 
şi frumoasă ca o zină, i a predat un buchet de 
flori ţinându-i şi o Scurtă vorbire de bineventare. 
Surprins de această neaşteptată primire dl Goldiş 
a adus mulţumită sa damelor de faţă, iar după 
aceea şi-a început darea de samă, care a ţinut 
aici mai mult de 1 oră şi jumătate. 

Mersul ideilor a fost şi aici ca la llteu, numai 
cât aici deputatul a desfăşurat mai pe larg în
semnătatea ce o are pentru satele noastre repre
zentanţa comitatensă. 

In paranteză notez acî, că pe toţi cei de faţă 
ne-a surprins foarte plăcut, că la amintirea nu
melui dr. V. Lucaciu, cărui alegere a anunţat-o 
dl Ooldiş, întreg poporul a izbucnit în puternice 
strigăte de »să trăiască*, sămn, că numele bra
vului luptător e binecunoscut şi prin văile din 
dreapta Murăşului. 

zece stânjeni pe nouă stânjeni şi cinci palme de 
lărgime. Avea trei rânduri de loji îmbrăcate cu 
postav roşu şi perdele de chembrică cu ciucuri 
albi. La rândul întâi, în dreapta se afla o mare 
sofa turcească de catifea roşie pentru Măria Sa 
Vodă; tar în parter patrusprezece rânduri de 
bănci de scânduri îmbrăcate cu postav roşu. Intre 
scenă, mai înaltă cu şase palme, şi privitori, stă
teau muzicanţii. Cortina înfăţişa chipul Iui Apolon 
cu lira în mână. Toată sala avea o formă ovală 
şi nu se vedea nici o ornamentare. De jur îm
prejur sfeşnice de tinichea cu luminări de său; 
asemenea şi pe scenă. 

Intre acte doi ţigani îmbrăcaţi în roşu luau cu 
mucări de madem, mucul luminărilor, care cre
ştea prea mare. In zilele când Vodă făcea cinste 
teatrului şi venea la reprezentaţie, luminările erau 
de ceară. Toată lumea atunci, la sosirea lui Vodă 
se ridica în picioare şi striga de trei ori : » Tră
iască Măria Sa«! 

Lojile din rândul delà mijloc erau pentru bo
ierii cei marmari, pentru protipendadă, pentru 
conzulii puterilor străine şi obrazele deosebite, 
şi costau un galben pe seară. Celelalte, de zece 
Iei pe seară, erau pentru toată lumea. Un stal 
costa trei lei. Afişul reprezentanţiilor româneşti 
s'a tipărit la tipografia delà Cişmeaua Mavro-
gheni a Stolnicului Clinceanu, a doctorului Ca
racas şi a slugerului Topliceanu, tipografie care 
avea şi litere greceşti şi tipărise mai înainte afi
şele reprezentaţiunilor în limba grecă. La teatru 
se observa în totdeauna boieri mari, conzuli 
străini şi mulţimea, poporul. 

Tinerii români cari învăţau la şcoala românea
scă, geloşi şi ei de străinii cari reuşeau să în-

După terminarea dării de samă, care a fost as
cultată cu mare însufleţire din partea poporului, 
deputatul V. Ooldiş s'a întreţinut cu alegătorii 
săi ascultând plângerile lor diferite şi mângâind 
pe toţi o i sfaturile sale înţelepte, cu vorbele sale 
prietineşti şi pline de iubire sinceră pentru popor. 

După aceea întreaga societate a făcut vizită 
familiei preotului V. Neiculescu, unde toţi au fost 
primiţi cu ospitalitate românească şi cu o ujină 
foarte bogată. 

Prezentânduse aici şi ctitorul bisericei depu
tatul V. Goldiş i a predat acestuia suma de 20 
cor., ca dar din partea tuturor creştinilor din loc. 

Numai cu greu s'a putut despărţi deputatul de 
societatea animată şi plină de însufleţire pentru 
cauza românească, dar timpul erà déjà înaintat şi 
astfel dl Ooldiş a trebuit să se grăbească la gara 
delà llteu. Până aici au fost însoţit de cei ce l-au 
însoţit la Toc şi când trenul a plecat, puternice 
strigăte de » să trăiască* vestiau călătorilor că 
trenul duce cu sine pe un bărbat iubit români
lor. Raportor. 

Tragedia delà Lipova. 
Presa maghiară locală, doritoare de ştiri 

de senzaţie, se ocupă cu deosebită predi
lecţie de zguduitoarea tragedie din Li
pova. 

» Függetlenség « a trimis la faţa locului 
şi un redactor, care iată ce publică despre 
convorbirile avute cu cei interesaţi de aproape 
în această afacere : 

Ce zice soţul . 
— In noaptea de Joui spre Vineri s'a întâm

plat nenorocirea — zise Putici. Dl protopop, 
care mia făcut mu't bine, atât mie, cât şi fami
liei mele, ne-a invitat la cules de vie. A fost acolo 
toată inteligenţa comunei : notarul George Savici, 
executorul Vasilie Oros, dr. Aurel Cioban, adv., 
care e ginerile protopopului, eu şi soţia mea. 
După cină păzitorii începură să împuşte, când 
şi bătrânul protopop îşi luu pistolul cu repetiţie, 
de 12 mm. şi împuşcă de mai multe ori în aer. 
Cum au împuşcat o pe sărmana mea soţie, nu 
ştiu, căci în ora aceea nu eram în societate, mer
sesem în via din vecini, ca să cer vin împru
mut. Când m'am reîntors, am aflat că cineva a 
împuşcat o pe sărmana mea soţie. In societate 
n'a împuşcat nimeni afară de dl protopop. Am 
auzit că glonţul a ajuns-o când notarul vorbea 
cu soţia mea. împuşcătura a venit din dreapta 
Şi protopopul sta în partea aceea, în faţa ei. 

fiinţeze în ţeiră la noi un aşezământ de înaltă 
folosinţă pentru cultura obştei, şi conduşi de 
Eliade I. Văcărescu şi alţii, aleseră pe câţiva din
tre ei, cari aveau mai multă aplecare firească 
pentru scenă, şi aceştia se puseră pe lucru. 

In scurtă vreme — având de sufler şi regizor 
pe I. Eliade Rădulescu, — izbutiră să înveţe fai
moasa tragedie a lui Euripide : »Hecuba« tra
dusă In româneşte de către A. Nănescu. 

Cea dintâi reprezentaţie în Bucureşti în limba 
română se dete cu Hecuba în care avură roluri 
şi Nănescu şi Eliade. Acesta din urmă, tânăr de 
şepte-spre-zece ani pe atunci, frumos, fără pic de 
mustaţă, jucă rol de femee, rol travestit, chiar ro
lul Hecubei. 

Marele Logofăt Iancu Văcărescul, poetul, cu 
prilejul acestei reprezentaţii, adecă cu prilejul des
chiderii Teatrului Naţional întâiaşi dată la noi, a 
făcut un Prolog în versuri întitulat: Saturn. 

Zeul Timpului înainta pe scenă având o se
cere într'o mână şi un ceasornic de cele cu ni
sip într'alta. El părea că vesteşte ceva. Din par
tea din fund a teatrului se cobora asemenea şi 
Astrea, zeiţa Dreptăţii, zeiţă care după Virgiliu a 
fugit din lume şi trăieşte pe câmpii cu munci
torii. Astrea avea în mână cornul îmbelşugării 
din care se revărsau toate fericirile asupra » Bine
voitorilor Patrioţi tomani«. 

Saturn a zis atunci, cu glas tare, aceste ver
suri ale lui Văcărescul: 

Nici anii mei cei grămădiţi, 
Nici secerea 'mi tăioasă, 
Nu facă să vă smintiţi 
Petrecerea frumoasă. 

Eu nu acuz p e nimeni, nici n'am făcut arătare 
contra nimărui. Mie destulă durerea, că mi-am 
pierdut soţia. 

Ce s p u n e p r o t o p o p u l . 
— Ca în fiecare an, aşa şi acum mi-am in

vitat neamurile şi prietinii la cules. Societatea 
sta la o masă lungă sub ceriul liber, înaintea 
colnei şi-şi petreceau în veselie. In decursul 
cinei păzitorii din viile învecinate împuşcau una 
după alta, cum e obiceiul la noi. In societatea 
noastră numai eu am avut revolver, p e care l-am 
luat din colnă în decursul cinei, ca nu cumva 
să se împuşte cineva din întâmplare. Afară am 
împuşcat cu el de câtevaori în aer. Cu puţin 
dupăce um împuşcat de trei ori una după alta, 
sărmana învăţătoreasă scoase un ţipet, fugi în 
colnă, unde căzu jos. Nu ştiu de unde a putut 
veni glonţul, căci nu pot crede s'o fi ajuns glonţul 
din arma mea. Eu am ţinut spre spate revol
verul, p e când ea sta în faţa mea şi glonţul îi 
venî în coaste şi de acolo în abodomen, în par
tea dreapta. Nu cred că a omorît-o glonţul din 
revolverul meu. 

Se vorbeş t e şi despre anarhişti . 
Pe când vorbea protopopul sosi şi ginerele 

d-lui dr. Aurel Cioban, advocat în Lipova, care 
de asemenea întărea că glonţul protopopului n'a 
putut-o ajunge pe nenorocita femee. 

— Atunci dar cine a comis omorul? — întrebă 
redactorul delà »Fügetlenseg«. 

— Nu ştiu. Se poate că vr'un inimic al socie
tăţii ascuns în vie a voit să împuşte pe execu
torul, pe notarul, sau pe mine, probabil pe so
crul meu, care e directorul unei bănci din Lipova, 
şi ca atare desigur are mulţi inimici. Nici aceea 
nu e imposibil, că vr'un anarhist a voit să 
comită atentat contra socrului meu, dar glonţul 
nu 1-a ajuns pe el, ci pe sermana învăţătoreasă. 
Cine ştie, cine? 

Ce zice notarul. 
Notarul George Savici,căreia cules sta vis-à-vis 

de tinera femee nenorocită, spune aşa: 
— Protopopul a ţinut revolverul spre spate şi 

a împuşcat de trei ori în aer. Învăţătoarea a stri
gat imediat: 

— Vai Dumnezeule, m'au împuşcat în burtă! 
— Am crezut că sermana fiinţă a înebunit, 

atăt de desperat ţipa şi se prindea de abdomen. 
Dacă de fapt protopopul a împuşcat-o, n'o susţin. 
Nu voesc să acuz pe nimeni. 

Declaraţia medicului . 
Sermana femee Joi noaptea a fost transportată 

în spitalul nou din Lipova, unde medicul primar 

Eu viu Ia voi cu câte dau 
Plăceri, învăţătură; 
Vesel voiu tot cu voi să stau, 
încât să spui n'am gură. 

Cum mă vedeţi unchiaş bătrăn, 
Nimica nu mă 'ntrece : 
Eu sunt al bunelor stăpân, 
Eu răul fac de trece. 

M'aşez aici, nu mai mă duc 
Secerea 'mi lepădată, 
Ceasornicu 'ndreptat v'aduc 
P'Astrea prea bogată: 
Cu toate bunele acum, 
Cu veac de aur vine; 
Intimpinaţi-o de pe drum 
Precum vi se cuvine. 

O maică-Paiiie aveţi, 
Un duh de fraţi vă poarte; 
Supuşi, unirei supuneţi 
Puterea relei soarte! 

Uniţi, vă înţelegeţi voi, 
Cu de romani mărime, 
La tot d'o glăsuire voi 
La dragostii întregime. 

V'am dat teatru, vi-1 păziţi 
Ca un locaş de muse; 
Cu el curând veţi fi vestiţi, 
Prin veşti departe duse. 
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al comitatului dr. Masznik Márton, s'a apucat de 
scoaterea glonţului. 

lată ce zice medicul : 
— Rana corespunde unui glonţ de revolver de 

12 mm., care a Intrat prin partea dreaptă şi în-
găurind stomacul a pătrus până-n şirea spinării. 
I-am despicat abdomenul şi am încercat să de
părtăm glonţul, ceeace nu nea-reuşit. 

Apoi am cusut intestinele şi abdomenul la loc. 
Moartea s'a întâmplat azi dimineaţa la orele 8. 

— Ce a provocat moartea? 
— Infectarea, produsă de murdăria din intes

tine. Adecă murdăria a infectat sângele şi a pro
vocat moartea. 

— In ce stare a fost femeea când au transpor
tat-o Ia spital? 

— Era leşinată şi am bănuit că nu o patern 
mântui. 

Cuvintele muribundei . 
Judele de instrucţie Schweiger Oábor a ascul

tat-o pe muribunda. D-na Putici a zis, că ea nu 
acuză pe nimeni, căci nu ştie de unde a venit 
glonţul. N'a mai vorbit, şi-a pierdut con
ştiinţa. 

Cercetarea criminală. 
Cazul tragic a fost înştiinţat la subjudele 

Schweiger Oabor care e şi judecător de instruc
ţie. EI a ordonat cercetarea criminală şi ascul
tarea martorilor, pe cari Ie a început jandarmeria. 

Procurorul regesc şi judele de instrucţie din 
Timişoara au fost de faţă când s'a făcut autop
sia moartei. Contra protopopului fiamsea s'a 
pornit cercetarea peutru omor din nebăgare de 
seamă. 

* 
Din cercuri apropiate de preaonoratul 

protopop al Lipovei, primim următoarele 
şire: 

Onorată Redacţiune! 
Referitor la comunicatele ziarelor române şi 

străine despre întâmplarea nefericită din Lipova 
eu ca martor ocular Vă dau următoarele informa
ţiuni pe cari Vă rog să le publicaţi în interesul 
adevărului. 

Adevăr este numai că nefericirea s'a întâmplat 
în via şi Ia masa protopopului Voicu Hamsea în 
decursul puşcăturiîor. Nici unul însă dintre cei 
prezenţi nu-şi poate da seama de unde şi cum 
a putut fi împuşcată d-na Putici, deoarece în tot 
decursul culesului şi a cinei s'a puşcat. E ade
vărat şi aceea că protopopul V. Hamsea încă a 
puşcat de 2 — 3 ori cu revolverul ce !-a luat din 
colnă la sine tocmai ca să nu umble cu el copii 
şi servitoarele şi să eviteze vre-o nenorocire. V. 
Hamsea însă a puşcat în aer către vie iar nu în 

In el năravuri îndreptaţi, 
Daţi ascuţiri la minte ; 
Podoabe limbei voastre daţi 
Cu româneşti cuvinte. 

In el curând sărbătoriţi, 
Şi veseli Băcan ale, 
Şi'n veci la toate fericiţi : 
Fiţi ! eu găsesc cu cale ! 

După această reprezentaţie Văcărescui încujajă 
pe Erdeli cei mai zic şi Herdelius, tovarăşul şi 
prietenul lui Gh. Lazăr, ca să traducă Avarul de 
Molière. El într'adevăr traduse această piesă înti-
tulându-o Sgârcitul şi ea fu jucată la teatrui ro
mânesc dupăce se mai jucaseră înainte alte mici 
comedii. 

In cele din urmă găsiră şi o damă, pe Mar
ghioala Bogdăneasca care să joace rolurile de 
femee, căci pân'atunci le jucau şi peaceastea tot 
bărbaţii. Bogdăneasca juca în Sgârcitul pe Frosina, 
iar Nănescul pe Arpagon. 

Alte piese nu se mai studiară din cauză lipsea 
cu totul încurajarea şi n'aveau mijloace de luptă. 
Mai veneau apoi intrigile şi alte greutăţi. Graiul 
românesc încetă de pe scenă deocamdată, ceeace 
făcu pe greci, a căror năvală era covârşitoare, 
să strige că românii nu-s buni pentru nimic 
bun ! 

Sămânţa aruncată atunci de » Bunii Patrioţi 
români* a dat roade însutite şi înmiite! 

D. Teleor. 

direcţiunea d-nei Putici. Nu este adevărat că ar 
fi puşcat sub masă, nici că ar fi avut intenţiuni 
de sinucidere sau că ar fi ameţit, precum nu e 
adevărat că moarta ar fi fost în stare binecu
vântată. 

Dacă faptele concludente ar aduce puşcătura 
mortală în legătură cu persoana protopopului V. 
Hamsea, aceasta nu s'a putut întâmpla altfel de
cât că în momentul când a scos revolverul din 
buzunar s'a lovit cocoşul de masă şi s'a descăr
cat sub masă, ceeace însă în larma altor puşcă-
turi din jur nime nu a observat nici chiar d-nul 
Hamsea. Regretăm adânc toţi cei de faţă acciden • 
tul nefericit, dar nici un om cu suflet curat nu 
poate acuza pe nime, deşi unii oameni şi unele 
foi în descrierea acestei întâmplări triste au do
vedit multă răutate. Cazul trist a atins foarte zgu
duitor pe bătrânul protopop, care însă conştiu de 
nevinovăţia sa supoartă cu resignaţiune nemăr
ginită durere sufletească, care este cu atât mai 
mare, cu cât este înrudit cu învăţătorul Putici şi 
totdeauna i-a fost protector şi binevoitor şi acum 
încă se va nizui să micşoreze după putinţă jalea 
familiei. înmormântarea a fost în 13 I. c. în pre
zenţa unui public enorm şi în mijlocul jalei ge
nerale. 

H> in. d i e t Л. 

Budapesta, 14 Oct. Azi şi mâne dieta 
ţine vacanţă, motivată cu boala Maj. Sakf 
şi plecarea lui Wekerle la Viena. 

In diferitele comisii, printre delegaţii ce
lorlalte partide au fost candidaţi şi urmă
torii români : 

In comisia de agricultură dr. T. Mihali ; 
petiţionare dr. V. Lucaciu; 

» justiţie dr. St. C. Pop ; 
> bibliotecă dr. O. Popovici; 

» > administrativă C. Bredicean; 
cens. protocolului A. Novac; 
instrucţie publică V. Ooldiş. 

Intre alegători. 
Orăştie, 13 Oct. Dlui dr. Vlad, sosit aici 

însoţit de dr. V. Lucaciu şi dr. I. Maniu, 
i-s'a făcut o splendidă primire. Popor imens 
a venit din tot jurul să asculte darea de 
seamă a deputatului acestui cerc. Amănunte 
urmează. 

Din strămiîafs* 
Grevă genera lă la Milan. Pe ziua de 11 

Octomvrie st. n. comisiunea executivă a came
rei muncei a decis greva generală. 

Pe seară au avut loc câteva încăierări fără 
importanţă. 

Ziarele nu vor apărea mâne dimineaţă. 
* 

Moţiunile congresulu i radical. Congresul 
delà Nancy, a adoptat o ordine de zi propusă 
de Pelletant. Prin aceasta se tinde a se învità pu
terile publice să realizeze programul reformelor 
amânate. O mare importanţă se dă mai cu seamă 
penziunilor de retragere ale uvrierilor şi ale ţă
ranilor, prem şi impozituiui pe venit. S'a adop
tat de asemenea o moţiune prin care se veste
jeşte corupţiunea electorală. 

N06 TAŢI. 
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— M. Sa împăratul e grav bolnav. 
Cu toate, că cercurile delà curte şi medicii 
voiesc să tănuiască boala gravă de care su
fere M. Sa împăratul, totuşi ziarele maghiare 
aduc ştiri îngrijitoare. 

Medicii de curte susţin adecă, că M. Sa 
ar suferi de pneumonie, iar numărul de 
Sâmbătă seara din »ANap«aduce ştirea, că 

M. Sa sufere de cancer în gât, ceeace e 
mai probabil, pentrucă M. Sa toată ziua o 
petrece şezând într'un fotoliu. Dacă ar su
feri de pneumomie, ar aveà călduri mari şi 
ar trebui să zacă în pat. Vorbirea i-e cu 
totul interzisă, cu cei din jurul său M. Sa 
se înţelege numai prin semne. 

Sâmbătă la amiaz ministrul Wekerle a 
fost la V i e n a . Călătoria ministrului 
Wekerle la Viena semioficiosul comunicat 
o spune aşa, că s'ar fi "dus împreună cu se
cretarul da stat Szterényi la M. Sa, pentru 
transacţie, ceeace nu e probabil, deoarece 
M. Sa nu primeşte pe nimeni. 

Chiar şi » Magyarország « în Nr. de 
Sâmbătă seara scrie că în tot momentul 
se poate aştepta o întorsătură primejdioasă 
în starea sanitară a M. Sale. M. Sa toată 
ziua şade apatic în fotoliu şi nu lasă pe 
nimeni să între la M. Sa. 

Vizita perechei regale spaniole s'a amâ
nat pe timp nederminat, ceeace asemenea e 
o dovadă a gravităţii boalei M. Sale. 

Sâmbătă noaptea târziu în Viena s'a dat 
o ştire oficioasă referitoare Ia starea sanitară 
a M. Sale. 

Medicii susţin, că Majestatea Sa are 
influenţă cu atacuri mari de tuse. 

După aceasta ştire boala poate să dureze 
încă două-trei săptămâni. Se poate vedea 
şi de aici că medicii dau zilnic ştiri cari 
se contrazic pentrucă să încurce lumea. 

— » Români i , p o p o r de ţărani «. Sub 
acest titlu »Secolult din Bucureşti în numărul 
său de Duminecă scrie un articol reproducând 
o parte şi aprobând cele scrise sub acelaş titlu 
în »Tribuna« delà 9 c. 

— »Convorbiri Literare«, pe luna 
Septemvrie a apărut având un bogat şi 
interesant cuprins. Remarcăm duioasele so
nete »Zile de durere« ale poetului P. 
Cerna, articolul » îndărăt spre şcoală« de 
S. Mehedinţi, directorul revistei şi Practica 
religioasă* de amicul şi colaboratorul no
stru extern Ioan Slavici, articol pe care îl 
reproducem, fiind siguri că va fi cetit cu 
plăcere şi folos de toţi românii. 

— N o u p r o c e s contra » Revistei Bistriţei* a 
pus procuratura la cale pentru articolul din nr. 
23 din 29 Iunie a. c. » Calea cea mai bunăc. 
Actul de acuză s'a inmanuat Vineri. 

— f Contesa de Gubernatis . Aflăm cu 
adâncă părere de rău despre moartea contesei 
Sofia de Gubernatis născută Bresobrasoff, soţia 
marelui scriitor şl filoromân Angelo de Guber
natis. 

D-na Gubernatis s'a stins în ziua de 7 Oct. 
st. n. în vila »Santo Stefano di Calcinaia< (Flo
renţa). 

Pe urma dânsei au rămas doi copii : Alexan
dru şi Cordelia. 

Trimitem neconsolatului soţ condolenţele noa
stre şi ale tuturor românilor la cari ţine atât 
de mult. 

— Fidanţare. Emmy Staschek şi Simeon Go-
lopentia din Prigor, fidanţaţi. 

— Deputăţ ie la ministrul Apponyi . Mem
brii deputaţiunei, aleasă de adunarea fondurilor din 
Năsăud în chestiunea îndreptăţire! la fondul de 
stipendii, s'a prezentat Mercuri în 9 Octomvrie 
în audienţă la ministrul instrucţiunei Apponyi şi 
a solicitat rezolvarea chestiunei şi i a prezentat 
un memorand întregitor. In deputăţie au luat 
parte dnii dr. D. Ciuta, Gavril Scridon, Ciril 
Deac, dr. Dionisie Loginu, dr. Vasile Pahone, 
dr. Victor Onişor. Ion Pecurariu şi Ion Ghetie. 
Deputăţia a fost prezentată de dl deputat Ion 
Ciocan, iar cuvântarea către ministru a ţinut-o 
dl Ciuta. Ministrul — scrie » Revista Bistriţei « — 
în răspunsul dat a declarat, că a studiat foarte 
temeinic chestiunea şi şi-a făcut convingerea, că 

m 
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stăm în fată în afacerea îndreptăţirei Ia fondul 
de stipendii cu res judicata, când, după lungi 
pertractări, Maj. Sa a aprobat statutele de acum 
în timpul ministrului Csáky. Clausula de apro
bare a instrumentului fundaţional înseamnă că 
chestiunile normate se vor pertractà mai departe, 
fără însă a fi rezolvate. A promis, că va studia 
memorandul întregitor prezentat şi a accentuat 
între altele, că fondul de montur a dat numai 
o mică parte din fondul de stipendii. Dr. V. O. 

— Societatea d e lectură de là institutul 
pedag. - teo logic ort.-rom. din Arad pentru 
anul şcolar 1907/8 s'a constituit astfel: Condu
cător: dl prof. Sever Secula. Preşedinte: Patriciu 
Ţucra cl. a III a. Secretar: Ion Ispas cl. a H-a. 
Notar : Ignatie Raica, ped. cl. a IV-a. Bibliotecar : 
Moise Bordoş cl. a H-a. Vice-bibliotecar: Ludo
vic Cioban ped. cl. a lila. Cassar: SUfan Fofiu 
ped. cl. a IV-a. In comisia lit.: Nicolae Suciu c'. 
a Iii-a, Ioan Buziu, cl. a H-a, Ioan Neacşa cl. I. 
Adrian Lazar ped. cl. a IV-a, Petru Ciongradi 
ped. cl. a III a. In comisia muzicală: Petru Mo-
torca cl. a H-a, Petru Mara ped. cl. a IV-a, Ioan 
Bărbulescu, ped. cl. a IH-a. In comisia revizoară : 
Vasilie Oroza cl. a IIa, Nicolae Bucşa cl. I. şi 
Iosif Bulzan, ped. cl. a III-a. 

— Regina m a m ă span io lă în Viena. Se 
vesteşte din Viena : Maria Cristina mama regelui 
Spaniei a sosit aici sub un incognito sever. La 
dorinţa ei nu î-s'a făcut nici o primire la gară. 
Au întâmpinat-o numai rudeniile ce'e mai apro
piate, archiducele Frederic cu soţia şi fiica sa, 
archiducii Eugen, Carol, Stefan şi Rajner, precum 
şi ambasadorul Spaniei. Regina mamă e găzduită 
în palatul archiducelui Frederic. 

— Ministrul seducător. Se scrie din Vene
ţia că un caz tragicomic distrează societatea 
înaltă de acolo. Tinăra contesă Eva Barbara Cor-
naro a denunţat pe senatorul Tajani, fost mi
nistru de justiţie, pe care-1 acusă că a sedus-o. 
Hazul în tot lucrul e că senatorul are optzeci şi 
şase de ani. 

— Rectificare. Primim următoarele : Binevoiţi 
a rectifica nota despre examenul de cualificaţiune 
preoţească ţinut în Caransebeş, din Nr. 207 al 
mult preţuitei foi »Tribuna«, în următorul mod: 
Din 11 teologi 4 au eşit de clasa primă şi a-
nume: Ppntelemon Ardelean, Ioan Enuica, Virgil 
Musta şi Aurel Simu, de clasa a doua au eşit 5 
şi anume : Traian Blasiu, Pavel Bogoieviciu, Emi-
liu Damşa, Petru Şuşan şi Petru Vue, iar de 
clasa III au eşit numai 2 şi anume: Alexandru 
Atnagea şi Pompiliu Popoviciu. Făget la 4 Oct. 
1907. Ioan Enuica cand. de preot. 

Epitaful lui Haşdeu . Defunctul Haşdeu, şi-a 
scris însuşi epitaful, pe care l-a încredinţat d-lui 
Cosmovici, cunoscutul publicist şi autor drama
tic, un bun amic al său. Iată textul epitafului: 

Bogdan Petriceicu Haşdeu 
Fiul lui Alexandru, nepotul lui Tadeu 

Tatăl luliei, 
Ca fie-sa, ca tată-său, ca bunică-său 

Credea cu Tărie 
în solia omenirei, în dreptatea lui Dumnezeu, în 

nemurirea sufletului, 
a muncit, 
a suferit, 
a iubit, 

trecut prin încercare şi călit prin ispită, se ridică 
zâmbind, de unde se pogorâse plângând: 

la ai săi. 
Nu-I uitaţi aice căci nici el nu vă uită acolo. 

— Telegraf fără s îrmă p e o c e a n . Ziarele 
italiene primesc din Londra ştirea sensaţională 
că în Lunea viitoare se 'ncepe serviciu telegrafic 
fără sârmă după toată regula peste oceanul At
lantic. Telegramele se expediază de-ocamdată peste 
Canada, dar societafea speră, că în scurtă vreme 
se va putea înfiinţa legătura directă înire Statele-
Unite şi staţia Cornvali. Societatea face socoteala 
pentru 35 de cuvinte pe minută: adecă în urma 
esperimentelor făcute de 3 zile încoace au ajuns 
la acest maximum. 

— Cel mai mare ba lon din lume. Se ve
steşte din Londra: Balonul Mammut, care până 
acuma e cel mai mare din lume se va urca din 

Palatul de cristal. Intenţia aeronaţîlor este să 
ajungă recordul de până acuma a distanţei. Speră 
să poată ajunge până în Rusia. 

— Grozăveni i le foamete i din Canada. Se 
vesteşte din New York că pasagerii cari sosesc 
din Canada de Sud în New-York vorbesc lu
cruri înfiorătoare, adecă locuitorii din Canada de 
Sud în marea mizerie ce domneşte acolo mă
nâncă carne de om. Nu au absolut cu ce să se 
nutrească şi foamea îi împinge la lucrurile cele 
mai oribile. Un tinăr povestea că unchiul lui a 
omorît un om şi i-a mâncat carnea împreună cu 
familia Iui. O mamă torturată de chinurile foamei 
a înebunit, şi-a fript pe cei doi copii şi i-a mân
cat. Foametea pustieşte în mod îngrozitor popu-
laţiunea. 

— Necro log . Cu inimă frântă de durere anun
ţăm trecerea din vieaţă a preaiubitei şi neuitatei 
noastre soţie, mamă şi rudenie Marta Putici, născ. 
Ohilescu, răposată după scurte şi grele suferinţe 
Sâmbătă, în 12 Octomvrie n. a. c. în etate de 32 
ani şi după o căsătorie de 13 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctei s'a înmormântat după ri
tul gr.-or. în cimiterul din Lipova Duminecă în 
13 Octomvrie n. a. c. Fie-i ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată ! Iuliu Putici ca soţ, Olimpia, 
Trăian, Darie ca fii. Vasile Chilescu, ca frate. 
Costa Putici cu soţ'a. Tănase Putici cu soţia, 
Oeorge Putici cu soţia, văd. luliana Ohilescu, ca 
cumnaţi şi cumnate. Marta Nedelcu, ca mătuşă, 
Iosif Nedelcu, George Teodosiu şi soţia Măriţi 
născ. Nedelcu, ca veri. Cornel Ohilescu, Costa şi 
Ioan Putici, ca nepoţi. 

— Catastrofa vaporului »Frithjof«. In zi
lele trecute a sosit vestes, că în apropierea ţăr
murilor Islandei, vaporul norvegian »Frithjof« a 
naufragiat şi au perit şi matrozii împreună cu 
el. O telegrama sosită din Hammarfeste, acum 
întăreşte ştirea şi spune că acest vapor era al 
aieronautului american Wellman. Welman dupăce 
şi-a amânat călătoria spre pol, s'a întors cu acest 
vapor în Norvegia. Catastrofa vaporului »Fridt
jof« e foarte tragică. Dupăce vaporul la dus pe 
Wellman în Norvegia, vaporul a fost trimis în 
ajutorul vaporului turist »Laura«, care ducea 
spre Nord o societate de vânători pentru soartea 
căruia erau îngrijoraţi, căci nu aveau nici o ştire 
delà ei. In zilele trecute »Laura« a sosit fără 
nici primejdie în portul Tromsö, dar »Fridtjof« 
s'a scufundat aproape de ţărmurile Islandei şi 
s'au înecat 15 matrozi, numai maşinistul s'a pu
tut salva cu mare greu înotând Ia ţărm. 

— Arderea mlaştinei Szerénye . Mlaştina 
Szerénye din comitatul Bereg, cu doi ani înainte 
de aceasta s'a canalizat cu cheltueli de milioane, 
s'a aprins în lungime de l 1 / 2 klm, în imediată a-
propriere de comuna Nagy Bereg. Cauza focului 
e necunoscută, dar e probabil că s'au aprins de 
sine plantele în putrefacţie din fundul locului. N'au 
făcut încă nici o încercare pentru stingerea focu
lui în speranţă că va venî o pioaie care I va stinge, 
dacă însă ploaia nu va venî în curând atunci vi-
cişpanul comitatului va aduce miliţia şi poporul, 
ca să facă şanţuri în jurul teritorului aprins, iar 
în şanţuri vor conduce apa din Latorca. Pagube 
n'a făcut până acuma focul, deoarece holdele din 
împrejurime au fost asigurate. 

— Săpun de viorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii , 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

Un dor neîmplinit . Sub acest titlu a apărut 
un volum de schiţe scrise de Sandu Arginteanu. 
Conţinutul acestor schiţe este duios, de o ac
ţiune vie, iar limba, în care sunt scrise, e cât se 
poate de frumoasă. Exteriorul broşurei de 80 
pagine foarte atrăgător. Comandele se pot face 
la Administraţia »Tribunei«, trimiţându-se înainte 
75 fileri în mărci postale. 

— N u mai e păr cărunt — «Regulatorul de păr» al 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un praeparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă: cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă : 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde la : Friedrich Radda, apo-
hectar.în Pâncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

Economie. 
Borsa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Budapesta, 14 Oct 1907, 

INCHEÍ. REA la 1 ORĂ : 

Orâu pe O d . (1C0 klg.) 23-68—23-70 
Secară pe Oct. 21 •• 21-10 
Ovăs pe Oct. 15-72-15-74 
Cucuruz pe Mai 1908 13.96—13 98 

INCHEEREA la 4 ORE j 

Orâu pe Octomb. 23.70—23-74 
Secară pe Oct. 21-14—21-16 
Ovăs pe Oct. 15-84—15-85 
Cucuruz pe Maiu 1908 1398—14- -

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Orâu 

De Tisa — — — — 23 K. 55—23 K. 95 fii, 
Din comitatul Albei — 23 » 65—24 > 05 > 
De Pesta— — — — 23 » 65—24 » 05 » 
Bănăţenesc — — — 23 » 45—23 » 85 » 
De Bacica — - — 23 » 55—23 > 95 » 
Săcară — —' - - 20 » 35—20 » 70 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 60—15 > 80 » 

» de cvalitatea II — 15 » 40—15 » 60 » 
Ovăs » » 1 — — » > — » 

» » » II — — » > — » 
Cucuruz vechiu — » » — » 

» nou 13 » 50—13 > 70 » 

Emulsiunea lui SCOTT 
are un efect întăritor, neîntrecut asupra întregului 

organism; vindecă şi întăreşte plumânii. 

Emulsiunea SCOTT , 

vindecă tuşea şi răceala 
cea mai îndărătnică în timpul cel mai 
scurt. Chiar şi starea fizică a celor tu-
berculoşi o uşurează Emulsiunea Scott, 
presupunând că se foloseşte Ia timp, 
în cazul acesta vindecă definitiv. 

Preţul unei sticle or ig inale 2 cor . 
5 0 fii. 

Se află în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Poşta Administraţiei. 
P. P. Meteş. Adresa ceruţi e Iean Feder, Bu

cureşti, Calea Victoriei. 
I. B. Beiuş. Mai 8 coroane aveţi de plătit în 

abonament pe 1907. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
EdItor-nronrie*ar G e o r f e Nicbin. 
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Concurs. 
Pentru ocuparea postului de advocat-

jurisconzult al institutului de credit şi 
economii, societate pe acţii » Ardeleana « din 
Orăştie (Szászváros), să excrie prin aceasta 
concurs cu termin până la 15 Nov. a. c. 

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar fundamental anual de 4000 cor. 
2. 2 0 % bani de cuartir 800 cor. 
3. Din venitul cancelariei advocaţiale o 

tantiemă egală cu a directorului, tantiemă care 
de prezent variază între 1200—1300 cor. 

4. Din trei în trei ani un adaos de salar 
de 7 7 2 % a salarului fundamental 300 cor. 

5. La comisiuni şi exmisiuni diurnele 
regulamentare. 

6. Drept de penziune conform normati
vului în vigoare. 

Doritorii de a ocupa acest post au să 
dovedească că posed cualificaţiunea legală, 
prin acte corespunzătoare. Cererile să se 
adreseze până la terminul sus indicat la 
direcţiunea institutului. / f i i 

Cel ales nu va puteà exercià praxa pri
vată şi va aveà să-şi ocupe postul imediat. 

Informaţiuni mai detailate se dau la can
celaria direcţiunii institutului. 

O r ă ş t i e , la 15 Octombrie 1907.% 
Direcţiunea. 

ANUNŢURI 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preţurile cele mai moderate» 

Din cauze famil iare 
se vinde în grabă o 

O » 
cu grădină, popicărie şi cu tot aran

jamentul 

1 9 * pe lângă preţ redus. ~Ш 
A se adresa la administraţie.-

La Administraţia noastră s e află următoa
rele cărţi de v â n z a r e : 

„Cantorul Bisericesc", de G. Bujigan 
broşat . (60 fii. porto) . . . . Cor. 10 — 

„Chestiunea de Naţionalitate" de S. 
Bocu » 2-— 

„Românii din Bosnia şi Herţegovina" 
de Isidor Ieşan „ 1'50 

„Pentrn copii cei bani, Povestiri", de 
Augusta Rubenescu 

„Călăuzul învăţătorului", de I. Crişan 
Almanachul „Petra Maior" . . . 
„La Roma" de I. Rassu-Şirianu . 
„Aur" Const. Hodoş 
„Amical Poporului" Tita Vacalesca 
Popescu. „Petra Cazacul" . . . 
Chendi: „Ioan Botezătoriul" . . 
Slavici: „Vatra părăsită" . . . 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele" 

dtto „Lupta pentru drept" . . 
dtto „Judecătorii cu juraţii". . 

(5 fii. 
Puşcăria : „Juvenilia" 
Manegutiu: „Reunirea Românilor" 
Păcăţiana: „Principiile politice" . 

dtto „Libertatea" 
„Monografia Braşovului" . . . . 

La fiecare carte să se adauge 10 fii 

1-— 
2.50 

Cor. 
2.— 
1-50 
1.— 
1-60 
1 — 
1 6 0 
5-20 
2 — 

„ - - 8 0 
porto). 

1-60 
4 — 
2-— 
2 — 
4 — 

Я 

Я 

И 

n 
n 

porto 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong Buziás fürdő 
ЧК~ noi a r a n j a m e n t e 

expediază în afară d e cartel o cantitate ori cât d e mare 

ACID-CAHBOMIC-LiCHlD 
natural, chemic , din isvorul de acid carbonic din băi le 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

Я Й Г Ѵ І Р І П d e încredere, OCrVlUU conşt i incios! 
care e mai 
fără spor. Nu se poate canfunda cu acidul-carbonic artificial 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în s t ic le de 1 sşi de V2 litre. 

Au un efect neîntrecut pentru b o a l e de inimă, rimich şi beşică. 

Apă de masă de prima calitate ! 
Lămuriri serveşte cu plăcere: 

„Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétkiildési telepe Buziásfiirdőn". 
Adresa telegrafică : Muschong, Buziásfürdő. — Telei.-inter urb. 18. 

п п н в і в в н в ш а в ш ш в в а н ш в ш м в 

K o v á c s L . N á n d o r I | 
atel ier de c iasornice , juvaericale şi reparaturi mehanice . B B 

S Z E G E D , Laudon-utcza 3. g | 

Efecueşte tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu
zică şi ciasornice de buzunar etc. Am în 
depozit cele mai fine fabricate de Şviţera 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre
ţul redus şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efeptuesc mai departe aurituri şi argin-
tării după cele mai nouă sisteme galvani-
ce si electrice. 

M ü l l e r G y ö r g . T 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi 

după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să 

asigur onorata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor 
celor mai gingaşe. 

ч 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI , 

G. P. PANTE LIC in sM£kW 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

( Z I M O N Y ) 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

F»i»a р а я с п г і Ла f n m după felul cel mal nou, propriu de construcţie, 
j a c e c e a s u r i a e m r n c / p e n d l l l á U b e r ă ) c u s ' î r m a . v _ 

Т л я г п я p l n n n f p flftî f » o e s m a l ţ u r i m i ş c ă t o a r e d e fier, 
m a m a t i u p u i c u v i , I f t c l o p o t e v e c h i p e n t r u ale acorda armonic, f a c e 

a d n e x e d e c l o p o t d e fier. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace H să dă In rate de mai mulţi ani. 

'Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l a din P a r i s гЬ'n 1900, cu scop de studiu. 
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S C U L P O R , AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMÁR, BÁTHORY-U. 18. 

M e anga jez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 
statui sfinte 

i o 

din p e a t r ă , l e m n sau i m i t a ţ i e , 
Renovarea lucruri

lor vechi o primesc 
cu preţuri reduse. 

T a b l o u r i l e n o i de al
tare le fac cu a ju to ru l 
p ic tor i lor celebri . I n ate
l ierul m e u a m u n d e p o 
z i t de deco ru r i gata de bi
serici şi odăi . 

M a i depar te atrag a ten 
ţ i unea o n o r . p reoţ i sä v i 
z i t e z e atel ierul m e u u n d e 
a m gata i coane în relie
fu r i , cari r e p r e z i n t ă sta
ţ iuni le lui Chr i s tos pe 
G o l g o t a . 

Desenuri şi proiecte trimit gratuit. 
Pentru a uşura negocierile mă 

duc pe cheltuelile mele ori şi unde. 

| А п г і г е а s o f a c e e n a n r C ă t ă l i n . 
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Liferează 

PARCHETE DE TOATE SOIURILE 
de 

si 
si to t felul 

DE ARTICOLE DE LEMNĂRIE 

m 
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K 

N 
p r e c u m 

> şi lemne pentru ars 
de, diferite soiuri. 

iRansburg 
I I v i 1 

neguţători de struguri 
şi cultivatori de vin. 

Arad, sir. Zrínyi nr. 4A. 
Iş i recomanda 

vinurile Gele mai bune 

N 2 

% Î H ÁL 1 
DE MĂDERAT ŞI MOCREA., 

V I N ROSA de M I N I S I 
şi alte • 

Vinuri de d e s s e r t * 
în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i s 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre 

V I N U R I D E M A S Ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

Telefon 323. 5 

Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. | 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


